

把会议开到马路上 集全警之力出点子

义乌警方着力推进“降警情、控发案”工作

通讯员 冯丽敏

将公安局党委会搬到马路上，看看辖区群众的日常生活，听听派出所民警“叹苦经”，再由行业专家们“诊断”“开药”，日前义乌市公安局的这次马路会议，不仅将“降警情、控发案”工作落到实处，还为全局上下吹来了“真抓实干”的凉爽之风，从根本上推动警务工作从“粗放型”向“精细化”转型升级。

马路“办公”解剖麻雀

本次别出心裁的“马路”党委会以“践行新时代‘枫桥经验’，切实做到‘降警情、控发案’”为主题。当天，天公不作美，雨一直下着，上午9点，全体局党委班子成员同各派出所、警种主要负责人来到治安复杂的下骆宅片区，现场走访，共同寻找下骆宅片区治乱之法。

下骆宅片地处廿三里、福田、江东交界，地理位置特殊，有常住人口1.1万余人，流动人口4.2万余人，人员密集，治安形势复杂，侵财、纠纷、盗窃、打架斗殴等警情高发。

在现场，福田所接处警民警朱宏贵讲述了日常接处警工作中的烦恼，“处理大量纠纷警情，如经济纠纷、劳资纠纷、消费纠纷等耗时耗力，这类非警务报警占用了我们许多时间，我们每天疲于应对，无暇顾及自己的本业。许多警情的处理不得不占用自己的休息时间，心里累、身体累。”这样的烦恼也引起了在场不少民警的共鸣，下骆宅社区民警赵鹏飞也一度被这些杂七杂八的纠纷警情困扰着，后来在派出所的支持下，他与同事在下骆宅辖区内牵头建立两级调解组织，各村、各行业协会为一级，各部门组建的“调解大联盟”为二级，吸附各村以及各行业内的矛盾纠纷警情。

点穴问诊 对症下药

雨越下越大，但在场人员都耐心倾听、交流。走完现场，参会人员来到下骆宅村委会，开展“头脑风暴”，结合现场的所见所闻，集体“把脉问诊、攻疾点穴、对症下药”。

“宣传引导群众正确使用110”“向科技借警力，发挥‘大脑’作用”“推进调解组织建设，让每一起警情找到‘娘家’”“加大

犯罪打击力度，坚持‘打早、打小’”“以房管人，落实房东业主的主体责任”……各警种负责人从专业角度给出了诊断意见。

5小时的交流探讨，直击基层民警的“痛点”“心病”。“合众力、聚众智、纳众慧，逐个击破，把基层民警从粗放型警务模式中解放出来，实现了‘发案少、秩序好、社会稳定、群众满意’的目标。”义乌市公安局相关负责人表示，“社会治理体系和治理能力现代化的过程，也是义乌警队松绑减负、提增活力的过程，实现义乌天下无‘贼’的目标，需要大家一起动脑筋，想办法。”

据悉，接下来，在“降警情 控发案”工作中，义乌警方将着力做好“防范、吸附、分流”三篇文章，引领“娘家”主体责任落实。义乌警方将发挥“细胞单元”防范疏导功能，落实镇街、行业吸附化解责任，健全完善警情分流机制，帮助警情找对“家门”分准“婆家”，切实释放基层活力，向着“快乐工作、幸福生活”前进。同时，将扎实推进“枫桥式公安派出所”创建工作，强化精耕细作意识，着眼辖区实际，耕好“一亩三分地”，向着“为了义乌经济社会更好发展”目标，主动履职靠前干。



公路安全知识，你知道吗

通讯员 倪佳 吴坚 摄

连日来，义乌市公路局扎实开展公路安全知识普及宣传服务活动。该局通过走访公路沿线村镇、场矿及运输单位，宣传公路安全生产法律法规；组织干部职工开展消防安全知识培训及消防演练；持续做好公路隐患排查，强化公路施工现场管理，加大公路污染车辆及超限运输车辆查处，将安全生产月活动融入到工作中，促进义乌公路安全生产形势持续稳定。

(上接1版)

人员到位了，具体工作怎么开展？秉承着便民、公开、依法、无偿、高效原则，代办员定期开展一线大走访，落实“655”工作法，即经常走访6类人（老年人、未成年人、残疾人、病人、低收入者和妇女）、上门走访5件事（看、听、讲、劝、帮）、聚焦5个小（小矛盾、小苗头、小隐患、小诉求、小事件），宣传代办工作，及时发现问题，主动开展代办，做到“简单事项马上办、一般事项快速办、疑难事项限时办”。现在，义乌市民情民访事项压缩办理时限三分之一以上，受到基层群众认可与好评。

义乌特色在哪里？ 基层组织有创新

民情民访代办工作是一项在金华市范围内全面推开的重点工作，如何既做好规定动作，又亮出义乌特色？基层组织在试点中结合自身情况积极实践创新，创造了一批好的经验做法。

前不久，廿三里街道民情民访代办员龚益永办理了一起清洁工打扫卫生时踩到油渍滑倒的事件，通过调解，双方很快达成赔偿协议。事情之所以能够快速妥善解决，很重要的原因是龚益永第一时间掌握到信息，变“你来访”为“我来办”，主动请缨为当事人代办，得到当事人好感与认同。在“主动服务、贴近代办”的引领下，廿三里街道民情民访代办事项群众满意率达到100%。

后宅街道则采取“1234”机制，推进民情民访代办工作。“1”是建立一个共计210人的民间智库；“2”是出台关爱民情民访代办员、关爱来访群众两套关爱机制；“3”是完善村居、社区/工作站、镇（街道）三级处理程序；“4”是探索推出“四访”（陪访、代访、导访、约访）处置方式，尤其在居住着1100多名外国人的后宅街道金城高尔夫小区里，2名老外代办员充当“老娘舅”，及时为境外人员排忧解难、调解纠纷。

市检察院在12309检察服务中心设立民情民访代办员工作室，对涉检信访，明确包案领导、首办责任人和办理期限，做到接访、处访“一站式”服务。市公安局把民情民访代办作为践行新时代“枫桥经验”和“三服务”的有力举措，让群众“点单”，由代办员跑腿，所有基层派出所和村（社）警务室设立代办室，每个代办室明确1—2名代办员。市妇联在全市各镇街、各村（社）设立民情民访代办“家事和姐”室，将“家事和姐”纳入代办队伍，充分发挥妇女群众“娘家人”的作用。

同时，市本级坚持推行民情民访代办与联合接待和矛盾纠纷调处中心（信访超市）建设相结合。在市接访大厅增设了民情民访代办窗口，所有来市访以上信访事项均纳入民情民访代办程序，由责任单位落实指定代办人，全程负责信访事项办理过程中的沟通疏导等工作，做到来市民情民访事项办理不出中心，形成联动受理、接访、调处“一条龙服务”。代办工作还纳入年度信访工作责任书、纳入全年综合考评指标、纳入信访工作每月攻坚竞赛项目，通过考核这一指挥棒，督促工作落实。

“民情民访代办工作是践行‘三服务’的重要举措，有效架起了政府与群众沟通的桥梁。通过开展代办工作，全市基层矛盾化解率已超过九成。”市信访局主要负责人表示，“下一步，让更多群众了解代办、接受代办、获得实惠，形成‘有困难找代办员’的良好氛围。”

判决生效两年 为何无法收监? 义乌检察找医生跑厂家破难题

本报讯 日前，罪犯龚某某在义乌市人民检察院刑事执行检察部的监督下被依法收监。此时，已距离龚某某刑事犯罪的判决生效日过去两年，迟迟不收监的背后是否有隐情？

龚某某，因犯危险驾驶罪，被法院判处拘役3个月，判决于2017年6月2日生效。医学鉴定结果显示，其患有高血压和呼吸睡眠暂停综合症，这是一种病因不明、具有潜在致死性的睡眠呼吸疾病，可能会在睡眠时因呼吸暂停诱发一系列心脑血管疾病而面临生命危险。这类患者需要依靠呼吸机进行睡眠，市面上的呼吸机都是需要外接电源才能工作，但监区没有电源插头，不能使用呼吸机，罪犯龚某某收押在看守所可能会存在隐患。

“此类患病罪犯的及时收押是目前刑罚执行环节的软肋。看守所依据国务院发布的《中华人民共和国看守所条例》，一直未对其收监执行刑罚，而呼吸睡眠暂停综合症并不属于法律规定的可以‘暂予监外执行疾病’的范畴。”义乌市院刑事执行检察部检察官叶俊峰在判实未执监督过程中发现了这一矛盾

问题。

如何有效解决龚某某“收监难”问题，不让法院判决成为一纸空文，检察官们决定主动破解难题，向省级人民政府指定的4家不同医院进行综合咨询。经多次走访、咨询后，他们获悉目前市面上刚刚推出一款小型便携电池供电使用的呼吸机，可有效解决患者睡眠时呼吸暂停、机器需连接有线电源的问题。

但该机器的工作性能是否稳定？会不会还有别的操作隐患？为确保呼吸机的性能，他们还多次向正在使用该款呼吸机的患者详细了解该新款设备的使用性能和相关注意事项，最大化确保罪犯收监后的生命安全。一切了解详细之后，他们主动联系该品牌呼吸机生产厂家、落实购买，并建议看守所制定确保患病罪犯生命安全的应急处置预案。

4月9日，在刑事执行检察部的监督下，罪犯龚某某终于被依法收监。至此，一名被判处实刑长达两年时间无法交付执行刑罚的罪犯被成功收监，确保了刑罚得到切实执行，有效维护了司法权威。